



编者按

如果把孩子比喻为一颗种子,家庭、学校和社会共同为它提供了土壤。在这粒种子发芽、破土、成长的过程中,家庭的作用往往最大。所以有人说,好孩子大多来源于家庭。我们每个人都不是天生就会做父母,如同任何职业一样,家庭教育这一“职业”也需要学习和练习。即日起,齐鲁学堂周刊将开设“家庭教育大家谈”栏目,我们将与专家对话,与优秀的父母对话,围绕家庭教育中的热点、难点问题,共同探讨、寻求科学的爱之道。让我们从养育自己开始,养育好我们的孩子。

# 家中不倡孝,家教便徒劳

□何福田

你知道吗?现在大家在“注重家庭,注重家教,注重家风”的努力下,如果家中不倡孝,任你多么努力推动家庭教育,一切努力等于白搭!

我曾多次逛过台北捷运中山站的地下街书城,惊讶于育儿类书刊——教人“如何做父母”的甚多,而教人“如何做子女”的书籍一册难找。前者都是新作,而且译自外文者特多,虽极新潮,但未必合我之用;后者只有《弟子规》之类的旧作,可谓寥若晨星。

我忽然兴起两个疑问:一个是是否因为现代父母没有善尽亲职,以致子女不懂得善尽子职,所以要强调“如何做父母”?还是因为现在只强调“如何做父母”,却不教导“如何做子女”,以致子女不懂得如何善尽子职?

自从人们调整其注意力,把教人“如何做子女”转变到教人“如何做父母”之后,“孝子”的定义就改变了。“孝子”变成是父母来“孝顺子女”,不再是原来的“孝顺父母”的子女。整个“翻转”过来了!

教人“如何做子女”叫做讲求孝道,教人“如何做父母”叫做讲求慈道。以前偏重孝道而少讲慈道,固然有所偏颇,现在只讲慈道而不提孝道,偏害更大。

中国人都相信:“父子之道,天性也。”即言父母慈爱子女与子女孝敬父母,这是不待勉强的,是天生的良知良能。若证之实际情况,此一“天性”确实存在,但隐而不显。不倡导、不要求,它就让你没感觉,看不到,就像现在许多父母感受不

教人“如何做子女”叫做讲求孝道,教人“如何做父母”叫做讲求慈道。以前偏重孝道而少讲慈道,固然有所偏颇,现在只讲慈道而不提孝道,偏害更大。



2016年6月,何福田教授曾在本报齐鲁大讲堂活动开讲。

本报记者 戴伟 摄

到子女有孝心与孝行,许多子女感受不到父母有爱心,肯尊重他们一样。

不只“孝道”一事如此,天下万事万物,不倡导、不要求,通常不会有;更何况像“孝道”原来有,后来因为不倡导、不要求而消失?今人有谁不懂憬家有孝子贤孙?但又有鄙视“孝道”为过时的“老古董”之错乱逻辑。如果想想还是要有“孝道”比较好。那么,唯一的途径就是要求与倡导。

当代特征与以前不同。以前“酒好不怕巷子深”,只要你的酒够香,即使位于偏乡陋巷,也会招徕闻香客。换言之,把自己弄好,其他的自然心想事成,无需表明心迹。譬如你有经天纬地的能耐,人家自然会来“三顾茅庐”。

那么,我们想恢复“孝道”,只靠“父子之道,天性也”就能如愿吗?你家酒香不作营销就能卖得出去吗?

当然,先决条件是要你家

的酒够香,才有营销的意义与价值;同样的,孝道也要对个人、对国家社会够好才有意义,才有倡导与要求的价值。

因此,在今天,倡导与要求孝道有什么意义与价值呢?它好在哪里呢?

平常我跟朋友聊天时,偶然会因为子女打骂父母,或杀害尊亲长的逆伦社会新闻,而谈论起“孝道”的问题。大部分的人会说:“再不赶快恢复孝道的话,可就不好办了。”也有人接着说:“回不去了!”从此可知,并非现代社会就不需要孝道。如果丧失了,还要“赶快恢复”。

我同意“孝道”要具有时空性,亦即要与时俱进,不可食古不化。何谓“食古不化”?比方说,父母过世,子女要庐墓三年;比方说,后来被无聊的人加油添醋的“父要子亡,子不敢不亡”;比方说,结婚一定要有父母之命,媒妁之言,否则不被承认。这些曾经有过的“事实”已经成为不合情理的文化渣渣,再也“回不去了”,也真的不必回去了。但是,这只是传统“孝道”中的一部分,并不表示整个“孝道”一无是处,都“过气了”。也不能认为:如果舍不得丢,还把它当宝贝,就是复古,就是迂腐,就该遭人讥讽。

但我更同意“孝道”要具有永恒性。它绝对是天之经,地之义。除非宇宙间已经没有父母与子女这道人伦关系的存在,那自然也就不必要有孝道的存在。事实上,父母与子女的人伦关系是永远会存在的,所以,“孝道”也会永远存在。这就是它的永恒性。不过,实践孝道的手段、途径,必须具有时空性。

这点也是必然的。

要谈到“孝”究竟好在哪里?为什么有“恢复”的意义与价值?最直截了当的反应就是“不孝好不好”,肯定不会有人说好。这对恢复孝道之举已经取得一半的利基。为什么只有一半呢?因为不孝固然不好,但还不能因此就说孝一定好。

另外一半利基也很清楚。“百善孝为先”,能尽孝的人必然比不孝者更受尊敬与信任,所以在求职时录用的机率比较大。职位取得后,必然洁身自爱,努力以赴,不敢有辱双亲令名。于是对己而言,必有工作成就;对任用单位与国家社会而言,更有直接的贡献。表现获得肯定,既有利保位又有利升迁。反之,不孝之人难有善类。即使用人单位疏于查察而予以录用,以其不善必令职位不保。孔子说:“知(智)及之,仁不能守之,虽得之,必失之。”为什么孔子能那么铁口直断:才智够而获得职位,但仁德不足,必然禄位不保呢?因为历史上这类生生的例子,远近都有,不胜枚举。而且不分古今中外,简直就是真理!

现在我知道最初两个疑问的答案了:教人“如何做父母”跟“如何做子女”要双管齐下才对。所以,不恢复孝道,它就如现在一样,不会自动好起来。更有甚者,不无变本加厉的可能。有了倡导与要求,不见得就能“恢复”起来,还要看推动的力度够不够。如果对提倡难度很高的家庭教育核心问题的孝道就不敢触碰,只敢避重就轻,修饰枝节,家庭教育再怎么搞得如火如荼都没搔到痒处。

(作者为台湾教育学者)

## 男幼师怎么样?“学前班儿”告诉你 本报“你好,男幼师”系列报道暨才艺比拼主题活动启动

本报济南1月14日讯(见习记者 张琪) 提到幼儿教师,大家的第一印象便是对孩子悉心呵护的女幼师。而许多人不知道的是,幼儿园中也有帅气阳光、为孩子们无私奉献青春的男幼师。那么,男幼师究竟是什么样的呢?为此,本报特别推出“你好,男幼师”系列报道暨才艺比拼主题活动,带你看看不一样的男幼师。

走进幼儿园,你会发现众多女性幼师中,存在这样的少数群体,他们跟女性幼师一样,教给孩子们知识,带给孩子们快乐,但不同的是他们像爸爸一样,给予每个孩子爱与温暖,没错,他们就是男幼师。

人们对男幼师缺乏了解,同时也充满好奇。记者近日针对男幼师群体进行了随机采访。在采访过程中发现,虽然许

多人并不了解男幼师甚至不知道幼儿园中有男幼师,但对男幼师的日常工作、教学风格以及照顾孩子们的态度、方法非常感兴趣,不少人表示,希望幼儿园中能够有更多的男幼师,为孩子们带来不一样的生机与活力。

为了让更多的人了解男幼师,促进幼教队伍健康发展,传播积极向上的正能量,即日起,齐鲁晚报特别策划推出“你好,男幼师”系列报道暨才艺比拼主题活动,通过实地采访及才艺展示,全方位、多角度地展示

男幼师们的精神面貌、特长才艺及工作热情,为您讲述男幼师们的精彩故事。

本次活动由济南童林堡幼儿园协办。本周起,齐鲁晚报学前教育公号“学前班儿”、齐鲁壹点、齐鲁晚报网等媒体平台将同步启动活动系列报道,我们将以图文、视频等直观生动的形式带你领略男幼师们的风采。如果你也想第一时间了解活动详情,就赶快扫描下方二维码关注我们吧!

活动报名咨询电话:0531-85193136,85196137。



扫码观看男幼师相关视频



扫码关注齐鲁晚报“学前班儿”微信公众号

## 第十三届新加坡国立大学(本科)考前培训2月9日开班

据新加坡万和教育穆丽霞女士介绍,针对2018年8月开学的国大入学英文测试,预计在3月24日进行,为了让本次报考的学生更充分地备考,考前培训班再次开班啦!由山东万和教育主办,开班时间为2月9日。

培训班有跟踪考试十余年的经验师资,云集来自全省甚至全国的学霸!培训内容更是秉承“纯干货、高强度、高精度、高效率”的理念,让更多学生不仅在国大入学英文测试中受益,更在高考英语中大获全胜!由于名额有限,欲报从速!不接受逾期报名。

新加坡国立大学在2018年泰晤士报世界大学排行榜中排第22名,亚洲第一名。招生专业及院系包括:建

筑学、文学与社会科学、生物医药工程、工商管理、工商管理(会计)、商业分析、化学工程、土木工程、电气工程、电脑(电脑科学)、电脑(信息工程)、电子工程、工程科学、环境工程、环境研究、工业设计、工业与系统工程、材料科学与工程、机械工程、项目与设施管理、房地产、科学。

录取的学生可享受新加坡政府提供的约50%助学金,无需存款担保金;就读期间可以合法打工,解决部分生活费;签署新加坡政府带薪三年工作合约;毕业工作一年后,可获新加坡绿卡即永久居民权,“居者有其屋”人人买得起房;获得全球顶尖的学历文凭,毕业后工作无忧,继续深造受全球大学热捧。